

白宮反口 考慮售台F-16C/D

美媒：華府對台政策轉向 京專家：最終損美利益

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)美國及英國多家媒體29日報道,台灣向美國購F-16C/D戰機計劃出現新轉機,最新發展顯示奧巴馬政府態度有所鬆動,白宮考慮對台軍售F-16C/D戰機。美國媒體解讀,這顯示華府對台政策轉向。截至記者發稿為止,中國外交部並未對此消息作出回應。中國社科院美國及軍事問題研究專家洪源對本報表示,該消息或會真正落實,但該消息對即將進行的中美戰略與經濟對話不會造成影響。他並稱,即使該軍購計劃落實,台灣對大陸防備力量有所提升,作用亦不大。

據英國廣播公司和美國一些媒體的報道稱,白宮法律事務負責人內伯斯27日致信得克薩斯州共和黨參議員科寧,稱政府將「認真考慮」出售洛克希德—馬丁公司生產的新型F-16戰機給台灣。不過內伯斯沒有明確表示奧巴馬政府一定會批准有關軍購合同。

美指台需新戰機強化空防

報道指出,內伯斯在信中寫道,奧巴馬政府計劃就「如何解決台灣戰機不足的近期行動方針,包括通過向台灣出售一定數量的新型美製戰鬥機」作出決定。

台灣防務部門也發表聲明,對內伯斯的信表示歡迎。聲明說台灣歡迎一切可能幫助加強台灣防衛能力的行為。

美國政府在去年9月宣佈對台軍售,其中包括提升台灣現有145架F-16A/B型戰機性能,但沒有同意出售F-16C/D型戰機。美國參議員科寧不斷促請華府當局,出售F-16C/D型戰機給台灣,美國官方日前回應,台灣確實需要新型戰機以強化空防,美國媒體解讀,顯示華府對台政策轉向。

記者就該消息向外交部新聞發言人辦公室求證,截至記者發稿時間,外交部都未能就此事作出回應。不過,在日前剛召開的外交部新聞例會上,外交部新聞發言人曾就美國對台軍售作出回應稱,我們反對美國向台灣售武的立場是一貫、明確的,也是堅定不移的。

專家稱軍購有可能落實

中國社科院美國問題及軍事問題研究專家洪源向本報表示,美國對台出售F-16C/D戰機屬於老調重彈,這麼多年來美國一些機構和台灣當局都為此一直在活動。F-16A/B升級套件不能滿足台灣需求,美國對台出售F-16C/D符合美國軍火集團利益,也符合美國利用台灣牽制大陸的對華政策。洪源分析,此次軍購消息很有可能真正落實。

洪源指出,即使出售F-16C/D戰機計劃落實,對美國也不會有多大好處,軍售在美國戰略上已經收不到什麼效果。洪源分析,此次軍購計劃落實對中美關係不會造成太大影響,但是最終會損害到美國利益,對中美而言都不是一件好事。

他也指出,中國官方一定會對美國出售F-16C/D表示反對,但該消息目前看對即將進行的中美戰略和經濟對話不會造成太多影響。

台防備力量提升有限

不過彭博新聞社報道稱,該消息有可能在國務卿希拉和財政部長蓋特納準備下周與北京官員舉行年度會談之際引發與中國之間的政治衝突。

■奧巴馬政府對台灣要求購買F-16C/D戰機的態度有所鬆動。圖為F-16C/D戰機。 資料圖片



美助卿坎貝爾突提前抵京

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)原定今個星期稍後才到北京,出席中美第四輪戰略與經濟對話的美國助理國務卿坎貝爾,提前在29日凌晨二點時突然到訪北京。他未有回應為何較原定時間早到。外電猜測坎貝爾是否為解決一些可能會影響到對話的事件而訪華。

鳳凰衛視報道,專責東亞及太平洋事務的坎貝爾凌晨突然抵京,乘坐美國大使館專車抵達入住酒店,不過坎貝爾並未透露突然訪華原因。報道稱,第四輪中美戰略與經濟對話即將於5月3日至4日在京舉行,美國國務卿希拉和財長蓋特納,將於日內抵北京,參加對話。

中美對話議題料按計劃進行

中國外交部副部長崔天凱上周六在就第四輪中美戰略與經濟對話吹風時,被問及對話是否會受到陳光誠被指進入美國大使館事件影響時稱,事件並非吹風會內容,並無信息可以提供。他又指,根據過往慣例,雙方在對話會談及人權問題,但預期不會花太多時間,亦不會是重點討論內容。

另報外電報道,前美國國務院一名資深官員上周六亦表示,將於北京舉行的中美戰略與經濟對話的議題將會按計劃進行,他又相信中國正努力尋求解決風波的辦法,避免影響兩國關係。

據悉,此次對話議題,包括全球經濟、南北蘇丹的衝突、南海問題等,貿易爭端、人民幣匯價等也可能是戰略對話的內容。



■美國助理國務卿坎貝爾提前在29日凌晨二點到訪北京。 美聯社

李克強晤俄商 盼兩國企業更好合作



■李克強與莫斯科大學師生親切交談。

新華社



■李克強會見俄羅斯二戰老戰士代表,向他們表示崇高敬意。

新華社

香港文匯報訊 中新社報道,中國國務院副總理李克強28日在莫斯科國際貿易中心會見了俄羅斯工商企業界代表。李克強表示,希望俄羅斯企業在中俄經貿和投資往來中更好地開展競爭合作,結出更多豐碩的成果。

雙方經貿合作潛力巨大

李克強表示,中俄互為最大友好鄰邦,同為重要新興經濟體,都面臨着發展和振興國家的重任;兩國同處亞太和亞歐大陸,地緣相近的優勢、經濟互補的條件、政治互信的關係,決定了中俄經貿合作潛力巨大,前景廣闊。經貿和體育都是競爭性很強的領域,都適用追求更快、更高、更強的理念和精神。在座的都是俄羅斯工商界的領軍人物,你們的企業是俄羅斯經濟的重要支柱,與中國企業已經開展了多種形式的合作,積累了重要經驗。希望你們在中俄經貿和投資往來中更好地開展競爭合作,結出更多豐碩的成果。

俄羅斯工商企業界負責人分別介紹了與中國開展合作情況,表示中國市場對俄羅斯充滿吸引力,俄中經貿合作正面臨發展的重要機遇,大有可為。俄羅斯工商企業界願與中方深入開展在貿易、投資、創新、能源、金融等領域合作。

邀300俄大學生赴華遊學

另據新華社和俄新網報道,李克強28日在

莫斯科國立大學發表演講時透露,中方將邀請300名莫斯科國立大學的學生於2012年夏季前往中國遊學。

李克強向在場的千餘名師生說:「在這裡,我代表中國政府正式宣布,邀請300名莫斯科大學的學生在今年暑期到中國去研修、旅遊,我們將為你們提供所有。」他向聆聽演講的學生表示:「我們在中國等待你們。」莫斯科國立大學校長薩多夫尼奇就中方的這一邀請向李克強表示感謝,並向李克強授予一份證書,以紀念他的此次訪問與演講。

會見俄二戰老兵代表

此外,李克強當天在莫斯科俯首山衛國戰爭紀念館親切會見俄羅斯二戰老戰士代表,向他們表示崇高敬意。李克強說,在座的老戰士親身參加第二次世界大戰,為維護世界和平,保衛人類文明成果作出了傑出貢獻。特別是你們與中國軍民並肩作戰,與中國共產黨領導下的武裝共同戰鬥,贏得了東北戰場的最終勝利,用行動和鮮血澆鑄了中俄友誼。你們的功績將鐫刻在歷史中,也將銘刻在兩國人民、青年的心上。我們將永遠牢記你們的不朽功勳,我們也永遠不會忘記在中國戰場上犧牲的俄羅斯戰士。

同日,李克強還親切會見了中國駐俄羅斯使館工作人員、中資機構、華僑華人和留學生代表。

國產「獵鷹」高教機 獲國外大單

香港文匯報訊 據《第一財經日報》報道,江西洪都航空工業集團最近幾年自主研製的「獵鷹」L15高級教練機,已經悄然獲得了來自拉美、非洲國家的大單,並有望在今年將12架交付用戶。

12架今年交付

據了解,一架「獵鷹」L15飛機的目錄價格約在7,000萬元至8,000萬元人民幣,如

果今年可以實現12架L15飛機的首次交付,也意味着洪都航空將有望實現近9.6億元的額外收入,這相當於洪都航空去年營業總收入18.25億元的54.79%。

一名行業分析師表示,L15飛機的批量生產,不僅會獲得國外第三世界國家的訂單,在國內市場也將有挖掘潛力,因為中國的高級教練機市場即將進入高速發展階段,而洪都航空將依靠L15主宰中國高級教練機市場。

■「獵鷹」L15高級教練機。 網上圖片

中俄設10億美元投資基金



香港文匯報訊

據中新社報道,中國投資有限責任公司(簡稱中投公司、CIC)董事長樓繼偉(見圖)28日在此間證實,中俄擬聯合設立的中俄投資基金現已簽署了合作條款及備忘錄,起步資金10億美元,預計今年2季度開始運營。樓繼偉是在當日於莫斯科舉行的中俄貿易和投資促進會議上作上述表示的。他稱,中投公司重視俄羅斯的投資機會,與俄高層、企業界進行了深入交流和廣泛接觸,在俄羅斯有一定規模的投資,涉及金融、能源、房地產,如2009年投資俄諾貝魯

石油公司,中投公司持有45%的股權;2011年投資俄外貿銀行(VTB);此外還投資了莫斯科商業地產。

首筆投資 七成投向俄羅斯

據悉,中俄投資基金的中俄方合作者為中投公司和俄直接投資基金。

俄直接投資基金總裁德米特里耶夫28日亦在該會議上表示,中俄雙方為主要出資人,目前基金在機械生產、農業、物流、資源開採方面都有意向。

德米特里耶夫透露,今年二三季度,新成立的中俄投資基金將進行第一筆投資,該基金預計有70%資金投向俄羅斯,30%資金投向中國。

樓繼偉稱,雙方將在啟動資金10億美元基礎上逐步擴大注資,而德米特里耶夫則稱,將來中俄投資基金的投資有望增長50倍。

唐家璇訪北海道 商加強交流

香港文匯報訊 據共同社報道,中國中日友好協會會長、前國務委員唐家璇28日同北海道知事高橋春美及札幌市長上田文雄舉行會談。唐家璇提及在北海道取景拍攝的電影《非誠勿擾》在中國引起轟動一事稱,因觀看這部電影而對北海道抱有親近感並想來此旅遊的中國人越來越多,期待今後加強交流。

唐家璇回顧了此次作為日中友協會長的首次訪日之行並表示,中日友好得到了廣泛支持,兩國間的務實合作有着巨大潛力和美好前景。並強調,日中兩國不僅是利益共同體,更是命運共同體,希望兩國為深化戰略互惠關係共同努力。

唐家璇22日抵達日本,同日本首相野田佳彥等舉行了會談,已於29日回國。